

GORENJEJEC

Političen in gospodarski list.

Stane za Kranj z dostavljanjem na dom 4 K, po pošti za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za Nemčijo 4 marke, za Ameriko 2 dolarja. Posamezne številke po 10 vin. — Na naročbe brez istodobne vpošiljatve naročnine se ne ozira. Uredništvo in upravnništvo je na pristavi g. K. Floriana v »Zvezdi«. Izdajatelj in odgovorni urednik Iv. Pr. Lampret. Rokopisi naj se pošljejo, če mogoče, že med tednom.

Izhaja vsako soboto
zvečer

Inserati se računajo za celo stran 50 K, za pol strani 30 K, za četrt strani 20 K. Inserati se plačujejo naprej. Za manjša oznanila se plačuje za pet-vrsto 10 vin., če se tiska enkrat, za večkrat znaten popust. — Upravnistvu naj se blagovoljivo pošiljati naročnina, reklamacije, oznanila, sploh vse upravne zadeve, uredništvu pa dopisi in novice. — Dopisi naj se izvolijo frankirati. — Rokopisi se ne vračajo.

Klerikalci hočejo preosnovati državni šolski zakonik.

V zadnjem zasedanju je štajerski klerikalni poslanec vložil predlog za preosnovo državnega šolskega zakonika. V svojem predlogu zahteva, da naj se odpravi § 75., mesto njega pa naj se sprejme določba, da imajo posamezne dežele odločati o šolskem vprašanju. Deželni zbori naj bi odločali pred vsem o zadevah, ki jih obsegajo §§ 17, 18, 19, 21, odstavek 1, 3, 5 in 6, 22, odstavek 2, 28, 38, in 48, odstavek 2.

Hagenhoferjev predlog ima izročiti ljudsko šolstvo klerikalcem v roke. Zlasti bi se to zgodilo s slovenskim šolstvom, ki bi bilo na milost in nemilost izročeno klerikalni strahovladi. Zaradi tega pa so se odločili slovenski klerikalci tudi takoj za ta Hagenhoferjev predlog in podpirajo to nazadnjaško nakano.

V Kranju, dne 12. avgusta 1911.

Državni zbor se bo sešel menda v drugi polovici septembra. Do tega časa bo v »visoki politiki« vladal mir. Jeseni se pa ustvari delovna večina iz nemških nacionalcev, krščanskih socialcev, Poljakov in morda Italijanov. Morda vstopi v delovno večino tudi del Čehov. Nemško alpsko časopisje se vedno hujska zoper vstop Jugoslovanov v vladno večino.

Ljudsko štetje v Trstu. »Edinost« poroča, da je vlada privolila v revizijo (uradni pregled) ljudskega štetja v Trstu.

Državni zbor in deželni zbori. Graška »Tagesspost« poroča, da bodo deželni zbori sklicani v drugi polovici decembra, med drugimi tudi štajerski. Vlada hoče posredovati med Nemci in Slovenci, da bi boj prenehal. Sredi oktobra pa do Božiča

bo zasedal državni zbor, po Božiču pa bi imel deželni zbor kratko zasedanje.

Cesar je že v toliko ozdravel, da se počuti prav dobro, in je dne 1. t. m. prvič zopet jezdit. Ljudje so občudovali njegovo mladeniško žilavost.

Srbski prestolonaslednik Aleksander je prišel pred par dnevi popolnoma inkognito (nepoznano) v Budimpešto v spremstvu svojega adjutanta.

V Srbiji je med kmeti veliko razpoloženje za ustanovitev agrarne stranke.

V Carigradu so zopet prijeli nekega Perzijca, ko je hotel ravno zatgati neko važno vladno poslojpe. Očividno je, da so ti zažigi posledice političnih razmer.

V Perziji se nemiri nadaljujejo. Prejšnji šah Mohamed Ali je resno začel vojsko zoper sedanjo vlado. Državni zbor perzijski pa je sklenil postaviti, s katero se razpisuje 100.000 domanov (1 doman = K 5 41) za glavo Mahameda Alija, ter po 25.000 domanov za glavi 2 princev, ki delujeta z njim.

Gospodarski del.

Gospodarski napredek Slovanov. »Handelsmuseum«, glasilo avstrijskega trgoveškega muzeja, je prineslo statistiko podjetniške delavnosti v Avstriji v minoletem letu. Za Slované je ta statistika prav zadovoljiva, ker številke jasno govorijo o gospodarskem napredku avstrijskih Slovanov, ki je predpogoj kulturnega in političnega napredka. Leta 1910 se je ustanovilo v Avstriji 64 delniških družb z glavnico 142 milijonov kron. Razun tega se je ustanovilo 369 gospodarskih zadrug z omejenim delokrogom in z glavnico 65 milijonov kron. Mnoga podjetja, ki so že poprej obstojala, so povišala svojo glavnico za 243 in pol milijona kron. Na tem velikem gospodarskem napredku so prav krepko udeleženi Slovani. Od 64 delniških družb jih je 22 z glavnico 48 milijonov kron v slovanskih rokah, in denar so dale zvečine slovanske banke. Od 9 novih bank, ki so se lani osnovala, jih je 6 z glavnico 17 in pol milijona kron slovanskih.

V industrijskih podjetjih so bili Slovani najbolj udeleženi v papirni industriji, vendar pa tudi v vseh drugih panogah v odlični meri. A bolj nego v ustanovitvi novih podjetij se kaže napredek v povišanju glavnice v onih podjetjih, ki se obstajala že pred l. 1910. 60 gospodarskih zavodov v Avstriji je pomoožilo minulo leto svoje temeljne glavnice za 253 in pol milijona kron. Od teh odpada na Slované 17 družtev s 70 milijoni kron. Med 20 bankami, ki so lani povišale glavnico za 149 milijonov 300.000 kron, je osam slovanskih z več ko 57 milijoni kron. Ta velik gospodarski napredek slovanskega elementa v Avstriji je uspeh premišljenega in resnega gospodarskega dela in kaže avstrijskim Slovanom jasni cilj bodočega dela.

Tedenski sojem v Kranju dne 7. avgusta 1911. — Cena od kilograma žive teže: 1 K do 1 K 06 v, za pitane vole domače, 90 do 96 vinarjev za domače srednje pitane vole, 80—84 vinarjev za nepitane domače vole, 00—00 vinarjev za bosansko goved, 1 K do 1 K 28 vin. za teleta in 1 K do 1 K 40 vin. za prašiče za rejo, 1 K do 1 K 20 vin. za pitane prašiče. — Pšenica K 12.—, proso K 8.—, rž K 8:50, oves K 10.—, ajda K 9:50, repno seme K —, detelno seme — K do — K, fižol, ribničan K —, mandalon K —, koks K —, krompir K 5.— za 50 kg. — Prignalo se je 145 glav domače govedi, — glav bosanske govedi, — glav hrvaške govedi, 9 domačih telet, 84 domačih prašičev, — hrvaških prašičev, 0 ovac. Od prignane živine je bilo za mesarja: 40 glav domače govedi, — glav bosanske govedi, 2 domačih prašičev.

Godovi prihodnjega tedna:

13. Hipolit in Kasijan, Gostimir, Svetopolk; 14. Evzebij, Anastazija, Jaroslav, Dobrina; 15. Vnebovzetje Mar. Dev., Milvana, Dragomir, Sobeslav; 16. Rok, Hjacint, Branislav; 17. Liberat, Sibila, Davograd; 18. Joahim, oče Mar. Dev., Helena, Zelmir, Branislava; 19. Ludovik Toled, Julij, Zlatica.

PODLISTEK.

I. P. Krimski:

Reparjev Jakob.

Resnična dogodba.

I.

To vam je bil fant od fare. — Reparjev Jakob! Lep fant, visoke postave in bogat je bil in znal se je ponasati; hodil je pokoncu in na klebuku je nosil velik krivec, da se ga je poznalo že od daleč. Ob nedeljah in praznikih je kadil viržinko, pri fantinih je bil za »ta večjega«, kajti bil je najlepši, najbogatejši in najmočnejši v celi fari.

Reparjev Jakob je imel tudi ljubico, lepo in bogato. Imela je prijazen obrazek, bila je lično oblečena in pridna je bila za delo. Tako ženo je potreboval Reparjev Jakob. Stopil je k svojim staršem, jim povedal, da ima rad Pristavčevo Ančko, in jih prosil, naj gredo snubit. In res. Šli se in dobro opravili, tudi pristavčevi so bili zadovoljni. In Ančka, ki je zelo rada imela Jakoba, je bila vesela. Tako so se izgovorili, da pripade kos Pristavčevega posestva k Reparjevini . . .

Samo nekaj je bilo, da se nista mogla Ančka in Jakob takoj vzeti. To je bilo: Jakob je moral iti še k vojakom. Toda tudi s tem je bilo dobro, kajti Ančka mu je obljubila, da ga bo čakala . . .

II.

Vstal je Reparjev Jakob v nedeljo zvečer izza mize v gostilni, plačal, poslovil se pri fantih in šel

ven, potem pa je je ubral — pa ne domov — pod okno Pristavčevo Ančke, kjer je rahlo potrkal, na kar se takoj pokaže glavica Ančkina ter poda Jakobu roko.

«Še ne spiš?» jo vpraša Jakob, naslonivši se na njeno glavico.

«Kako bom spala, ko vedno mislim náte», mu odgovori ona tiho.

«Da, jutri grem, Ančka. Jutri grem k vojakom. Kmalu minejo tista tri leta, potem pa pridem domov in — ti si moja.»

Potem sta se oba zatopila v sanje o sreči. V mislih sta imela tisti trenotek, ko stopita oba pred oltar, kjer se bedeta združila v sveti zakon. A do takrat je še tri leta. Dolga so sicer, a minula bodo kmalu.

«Ne smeš me pozabiti, Ančka! Piši mi večkrat in jaz ti bom vedno odpisal!» jo prosi Jakob.

«Pozabila te ne bom nikdar. Mi smeš verjeti.»

«Da, verjamem ti in upam, da me ne pozabis, kajti vem, da me ljubiš. Tudi jaz te imam rad.»

Dolgo sta še govorila o ljubezni in zvestobi in sreči . . .

Končao se poslovi Jakob, poljubi Ančko in odide, rekoč: «Čakaj me — ne vzljubi drugega!»

III.

Zmučen je prišel Reparjev Jakob iz dvorišča vojašnice, kjer so se vadili cel dopoldan, v sobo in se vlegel, ne da bi pospravil orožje v red, na trdo posteljo in se zagledal v strop, ne zmevivši se za svoje tovarše, ki so se šalili med seboj.

Bil je Jakob takrat že drugo leto vojak. Kratkemu niso bili dnevi v tujem mestu, dolgočasno pustu mu je bilo, ne tako prijetno, kakor doma. In Ančka, na katero je vedno mislil? Pisal jej je skoro vsak teden, na kar je tudi od nje dobival odgovore. Tako se je tudi danes odločil, ko se je spomnil Ančke, ji pisati. In vstal je, vzel iz kovčega papir in se pripravil k pisanju. Dolgo je pisal, dolgo je bilo pismo male vsebine, iz katerega povzamem le malo besed:

«Preljuba moja Ančka! Najprej Te čez hribe in doline pozdravim, čez strme vrhe in globoke dole, čez reke in ceste Te pozdravim, draga Ančka, preden Ti nadalje pišem. Voščim Ti veliko veselja, saj jaz ga tukaj tako nič nimam. Meni je hudo, saj veš, kakor sem Ti že dostikrat pisal. Prišel sem zdajle iz vezbališča, strašansko sem zmučen. Da bi bil že enkrat doma! O kdaj bom? Ljuba moja Ančka, čakaj me, saj bom prišel domov in Ti boš moja žena. Samo čakaj me! Zdej Te še enkrat prav lepo pozdravim, Tvojo mater in očeta, svoje starše, vse sosede in prijatelje in ostanem Tvoj hvaležni Jakob Repar . . . Z Bogom!

Zalepil je pismo v kuverto in, ker je bil prost čas, je šel v mesto ter vrgel pismo v poštni nabiralnik. Obstal je nekaj časa, pogledal proti strani, kjer je on doma, in je je mahnil počasi na izprehod.

Sam je šel in mislil na Ančko. Upal je, da ga ne zapusti, da ga bo čakala . . .

Isti dan se je vrnil pozno zvečer v vojašnico . . .

Konec prih.

Novičar.

Letošnja glavna skupščina družbe sv. Cirila in Metoda bo v nedeljo, dne 10. septembra v Trzinu. Ker je skupščina v nedeljo, je najširšemu narodnemu občinstvu dana možnost, da se je udeleži. Zato se naj še sedaj prične s agitacijo za čim največjo udeležbo. Na skupščini naj bodo po možnosti zastopane vse družbine podružnice.

Seja občinskega odbora v Kranju z dne 28. julija 1911. Zapisnik zadnje seje z dne 16. junija 1911, št. 1080, se brez čitanja odobri. 2. Za premiranje kaj se je tudi letos dala podpora v znesku 50 kron iz občinske blagajne. 3. a) Zakupna pogodba, glasom katere se je oddal dražbenim potom lov v Čamseniku g. dr. Edv. Globočniku za dobo petih let za 80 kron letne najemnine, se odobri; b) županstvu se naroči, da izstavi uradnikom mestne hranilnice dekrete na podlagi službenih pogodb; c) tukajšnji gimnaziji se dovoli za akvarij in botanični vrt enkratna podpora v znesku 200 kron in brezplačna poraba vode za akvarij pod tem pogojem, da jo mestna občina lahko zopet odvzame, ako bi jo primanjkovalo; d) proti izreku o odškodnini, katero bi morala mestna občina glasom razsodbe tukajšnjega c. kr. okr. glavarstva plačevati Jakobu Pogačniku v Logu pri Nemiljah v letnem znesku 50 kron od 11. junija 1909 naprej za ribarstvo v Nemiljsici se vloži tožba pri c. kr. okr. sodnji v Škofji Loki. 4. a) Regulacijski načrt mesta Kranj se sprejme (o njem poročamo obširneje v eni prihodnjih števil); b) premostitvi koncesije ge. Josipine Kocmut za točenje likerjev iz hiše št. 117 v hišo št. 89 v Kranju se ne ugovarja; c) Jožef Viršek, poprej pristojen k sv. Juriju pri Ljubljani, se sprejme z rodbino v tukajšnje domovinsko zvezo. 5. a) Odlok tuk. c. kr. okr. glavarstva, glasom katerega bi se prodaja copat ob navadnih tedenskih sejmih v Kranju tudi prodajalcem, ki ne žive v Kranju, dovoljena, ker je smatrati izdelovanje copat za občenavadno postransko opravilo okoličanov, se vzame na znanje; b) sklone se, da se naroči voz za skropljenje državne ceste pod «Jalenom» in savskega mostu ter toliko hidrantov, kolikor jih je potrebno. 6. a) Jazezu Joca se dovoli 3 krone podpore in Neži Rogelj 1 krone iz ubožnega zaklada. 7. a) Skleme se, da se postavijo vodomeri pri vseh podjetjih, kjer se rabijo večje množine vode v obrtne namene in da se zaračuni voda po vin. od 1 m³; b) ker nekatera poslopja, kakor n. pr. župnišča, sole, dobrodelni zavodi i. t. d. niso podvrženi hišno-najemnemu davku, na podlagi katerega bi se bila odmerila vodarina za leto 1910 se določi vodarina za župnišče z 80 K, za sirotišnico z 40 K in za klavnico z 200 K; za sole določiti vodarino je brez pomena, ker vzdržuje sole mestna občina.

Občinske volitve v Predosljih pri Kranju so se izvršile dne 26. m. m. Za podobčino Predoslje je izvoljen: Blaž Zabret, tovarnar v Britofu podžupanom, Ignacij Osenik, njegovim namestnikom; za podobčino Primskovo: Ivan Grasič na Primskovem, podžupanom in Ivan Fende na Primskovem, njegovim namestnikom. Prvi razred je volil odbornikom: Jakob Basaj na Suhi, Ivan Zabret v Bobovku, Anton Pičman v Britofu, Ivan Ušlakar v Predosljih, Ivan Kosiša na Ilvki, Franc Štros na Kokrici, Ivan Strupi na Rupih in Peter Pekorn na Primskovem; namestnikom pa: Franc Naglič na Kokrici, Ivan Nunar na Mlaki, Franc Likozar na Primskovem in Jernej Šenk na Suhi. Drugi razred je volil odbornikom: Ignacij Zupanc v Predosljih, Franc Grasič na Klancu, Ivan Svelc na Hujah, Ivan Šenk v Predosljih, Josip Zibert na Suhi, Ivan Dolžan, Ivan Javh na Kokrici in Josip Cimžar v Orehovljah; namestnikom pa: Jakob Šenk na Suhi, Ivan Fajfar v Gorenjah, Franc Gros na Kokrici in Franc Gerjanc v Britofu. Tretji razred je volil odbornikom: Ivan Zupan v Gorenjah, Matevž Pičman v Tatincu, Franc Šenk in Franc Šter v Predosljih, Simen Susnik na Mlaki, Ivan Arnež na Suhi, Ivan Grajzar na Klancu in Jernej Pilar na Rupih; namestnikom pa: Franc Jalen na Hujah, Josip Šmajd in Josip Umanik v Predosljih in Matija Sajovic v Orehovljah.

Občni zbor Ger. akad. šolskega društva «Venna» bo v petek, dne 18. avgusta ob desetih dopoldne v gostilni gospe M. Mayr. Dnevni red navaden.

Podružnica «Zveze jugoslovanskih železničarjev» priredi v nedeljo, dne 13. avgusta 1911 na vrtu gospe Šmid na Gasteju veliko vrtno veselico. Na sporedu je srečelov, šaljiva pošta i. t. d. Svira godba slav. požarne brambe iz Kranja. Vstopnina za osebo 50 vin., ne pa 20 vin., kakor je bilo v zadnjem listu pometoma objavljeno. Otroci prosti. Posebna vabila se ne razpošiljajo. K obilni udeležbi uljudno vabi odbor.

Velika plavalna tekma na Bledu. Kakor se nam poroča, so se priglasili dosedaj prvi avstrijski športni klubi, in sicer odpošlje dunajski plavalni klub, ogrski iz Budapešte, češki iz Prage in nemški iz Gradca svoje matadorje. Častna darila se poklonili: g. baron Fr. Born, predsednik kranjskega avtomobilnega kluba; ekscelencja Maks pl. Fischer, cesarski ruski državni svetnik iz Tiflisa; g. dr. Valentin Krisper, odvetnik in član ravnateljstva deželne zveze za tujaki promet; gospa hotelirka Valtriny na Bledu; damski komite na Bledu; občina

Bled in zdraviliška komisija, torej 7 častnih daril, kar bode nudilo gotovo mnogo privlačne sile pri tekmovalstvu. Poleg tega se obdaruje prve tri zmagovalce vsake točke še s srebrnimi plaketi, ki jih je jako okusno izvršila znana juvelirska tvrdka. Ker je za Ljubljancane izlet na Bled jako priljubljen, opozarjamo že danes na to tekmo, ki se vrši v nedeljo 20. avgusta t. l.

Vrtni veselice. Gasilno društvo v Radovljici priredi dne 20. avgusta t. l. ob štirih popoldne vrtno veselico v prostorih g. Rudolfa Kunstlja. — Gasilno društvo v Dupljah napravi veselico dne 20. t. m. popoldne ob treh na vrtu g. Josipa Stularja, p. d. Boltarja v Spodnjih Dupljah.

Vrtni koncert prirede kranjskogorski pevci v nedeljo, dne 13. avgusta ob 3. pop. na vrtu hotela «Razer» v Kranjski Gori s sodelovanjem popolne Savske godbe. Mešani in moški zbori. Šaljiva pošta. Kolo sreče. Zvečer v salonu ples na godbo in lok. Koncert je ob vsakem vremenu. — Osebnababila se ne razpošiljajo. — Narodne noše dobro došle! Vstopnina h koncertu za osebo 60 vinarjev, na plešišče za osebo 1 krono. Čisti dobiček se porabi v dobrodelne namene. S pevskim pozdravom prireditelji.

Veselica se vrši v nedeljo, dne 20. avgusta 1911 v gostilni gospe. Josipa Potočnika v Rovtahn. Na sporedu je srečanje, ples, šaljiva pošta in prosta zabava. Svira rovatarska godba na lok. Začetek ob 3. uri popoldne. Ker je čisti dobiček namenjen za popravo občinskih potov, se dobitki hvaležno sprejemajo. K mnogobrojni udeležbi uljudno vabijo prireditelji.

Prostovoljno gasilno društvo v Škofji Loki priredi v nedeljo, dne 20. avgusta 1911 pri gospi. Ignaciji Guzeju (Balanto) v vrtno veselico pri kateri sodeluje godba domačega gas. društva. Začetek ob 4. uri popoldne. Vstopnina 50 vin. za osebo. — V slučaju slabega vremena se vrši veselica prihodnje nedelje, to je 27. avgusta 1911. K obilni udeležbi vabi najuljudnejši odbor.

Železniška nesreča v Lescah. Iz Zvonice sta se peljala proti Lescam z draisino višji železniški inženir drž. železnice Poljak iz Ljubljane in železniški mojster Jerše iz Lesca. Na križišču okrajne ceste Lesca-Bled tik kolodvora v Lescah je trčila draisina z vso silo v dvopreženi poštni voz, ki je peljal na Bled. Sunek je bil jako silen. Draisina je zadela v konje in voz. Poljak in Jerše ter delavec Černe, ki je vozil draisino, so padli iz voza in se nevarno poškodovali. Poljak je dobil težke poškodbe na glavi, Jerše si je zlomil levo nogo in se tudi poškodoval na glavi, delavcu Černetu pa je zmečkalo roke. Precej poškodovan je tudi poštni hlapec. Poštni voz je polemljen, eden izmed konj si je zlomil nogo in se ga morali na mestu ubiti, drugi pa je lahko poškodovan. Poljaka in Jeršeta so odpeljali s popoldanskim vlakom v Ljubljano, kjer jih je čakal na kolodvoru rešilni voz, s katerim so jih odpeljali v bolnišnico. Škoda je precej velika. Kdo je povzročil nesrečo, je pač težko reči, kajti promet z draisino ni tako strogo deloten, kakor promet vlakov, in je zanj odgovoren v posameznih slučajih vodja draisine. Bil je pač nesrečen slučaj, ki bi se bil morda z obojestransko previdno vožnjo lahko preprečil. Res pa je, da je promet ravno na tem križišču nevaren, ker se stikata v ovinkih križišče tako železniške, kakor okrajne ceste.

Izlet gostilničarjev na Bled. Na stanovskem sestanku v hotelu «Tivoli» v Ljubljani so sklenili gostilničarji prirediti v četrtek, dne 17. avgusta skupen izlet gostilničarjev na Bled. Ta izlet naj bi nudil gostilničarjem priliko, da se ožje med seboj spoznajo in da se povzdigne tako potrebna stanovska zavest. Gostilničarji se s tem tudi medsebojno podpirajo in se obenem seznanijo na zabaven način z našimi najlepšimi letoviškimi kraji. Javna in živa manifestacija naj bo ta izlet slovenskega gostilničarstva napram svojim stanovskim tovarišem in napram celi slovenski javnosti, da se gostilničarji zavedamo stanovske, da cenimo in uvažujemo dele stanovske organizacije in poznamo stremjenja organiziranega slovenskega gostilničarstva. Posebno ugoden je ta dan za izlet na Bled, kajti 17. avgusta na predvečer cesarjevega godu pekače vsako leto Bled posebno svoje čarvne krasoto v krasni razsvetljavi in s jezerskimi slavnostmi, kojih užitek ostaja vsakemu očividno v trajnem, prijazen spominu. Stanovska dolžnost vsakega gostilničarja je torej, da se udeleži tega manifestacijskega izleta sam, da povabi seboj tudi svecje in znance in pridobi za izlet tudi emahljive in neodločne tovarše. Izlet se vrši ob vsakem vremenu. Iz Ljubljane do Dobrave in nazaj z Bleda v Ljubljano vozi posebni vlak, ki bo obstal na vseh postajah med Ljubljano južni kolodvor in Kranjem. Natančen vozni red tega vlaka se še pravočasno objavi. Udeležencem, ki vstopijo na teh postajah, ni treba kupiti voznih listov. Dobili jih bodo proti izkaznici v vlaku od rediteljev, ki bodo imeli kot reditelji znak belozelen trak na levem rokavu. Glavno zbirališče izletnikov je ljubljanski južni kolodvor, kjer dobe udeleženci tudi od rediteljev vozne listke. Viak bo odhajal vsako tako, da bodo prišli gostje lahko s vseh krajev še z jutranjimi vlaki. Izvzeti so le Dolenjci, ki se bodo morali pripeljati z večernim vlakom, ali bližnji zjutraj z vozom. Pri povratku je tem na razpolago even-

tuelno tudi avtomobil hotela «Tivoli», če to prej sporoča. Izletniki pa, ki bivajo nad Kranjem, naj se pripeljejo na Bled z navadnimi vlaki. Prijavijo pa naj kljub temu svojo udeležbo seveda samo glede skupnih obedov in drugega. Prijavnina v tem slučaju 9 K. — Ob lepem vremenu se peljeje izletniki do Dobrave. Od tam gredo peš v «Šum» (10 minut) in skozi Vintgar v Žumravo restavracijo, kjer je ob 11. skupno predkosilce. Ob 12. je je določena odhod iz Vintgarja čez Sp. Gorje in Rečico na Bled. Ob 2. popoldne se prepeljejo izletniki na otok, in od tod v pristanišče po blijskim kolodvorom. Ob 1/4 6. se prepeljejo izletniki zopet k hotelu «Toplice», kjer je ponudila lastnica hotela gospa Valtriny udeležencem brezplačno kopal v svojem termalnem in jezerskem kopaljšču. Skupna kosila so razdeljena po več lokalih. Zvečer se udeleže izletniki razsvetljave in odidejo ob pol 10. na blejski kolodvor. Izlet se vrši, kakor že rečeno, ob vsakem vremenu. V slabem vremenu odpade le poset Vintgarja. Izlet stane z vožnjo iz Ljubljane, ne oziraje se nato, ako vstopi kdo na neki drugi postaji v posebni vlak za osebo 12 K ne glede na starost udeleženca. Pozivljajo se končno še enkrat vsi slovenski gostilničarji, da se udeleže tega skupnega stanovskega izleta in jim kličejo: «Na svidenje 17. avgusta!»

Imenitna sošba o «deželni trgovski šoli v Ljubljani» pod vodstvom Remčevim. Nek absolvent te šole — ime na razpolago — je prošil pred kratkim za službo poduradnika pri c. kr. priv. južni železnici. — Mož je dobil odgovor, da s temi studijami ni sposoben za službo poduradnika, k večjemu za navadnega dnevnega pisarja. A ker imajo tudi za take službe dovolj sposobnejših, se ga odklanja hvaležno.

Iz radovljiškega okraja nam pišejo: Tu v našem okraju je sedaj prav prijetno hladno. Deželni odbor obveščamo, da lahko tudi letos pošlje tu sem par inženirjev na počitnice, da studirajo električno vprašanje.

Listnica uredništva.

Več gradiva smo morali odložiti za prihodnjiki.

17 50—28

Dama

ki hoče pospeševati kožno nego, ki hoče izgubiti pege, ter doseči nežno mehko kožo in bel teint, se umiva le z

Steckenperfd Illijno mlečno milo
(znamka Steckenperfd)

tvrdke Bergmann & Co., Tešin ob Labi. Komad po 80 v se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in trgovinah s parfumom i. t. d.

Dan, dolg 24 ur. Ministrstvo za trgovino je sporočilo trgovskim in obrtnim zbornicam, da nima ničesar proti temu, ako se uvede dan, bi bo štel ure od 1. do 24. Ministrstvo je pa pripomnilo, da bi se moralo po mnenju industrialnih, trgovskih in drugih krogov tako novotarije uvesti ne le na železnicah, ampak tudi v poštni in paroplovni službi in v drugih panogah javnega življenja. — Trgovske in obrtne zbornice bodo tozadevno vprašale za mnenje industrialne in trgovske korporacije in bode svoječasno poročale ministrstvu za trgovino.

Mrlič na izprehodu. Iz Sarajeva poročajo o nekem nenavadnem slučaju v Zverniku. Kmet Ljubomir Raké je umrl v 46. letu starosti vsled neke notranje bolezni. Mrtvec je ležal v sobi na mrtvaškem odru in ženske so kot običajne molile do večera pri krsti, nakar so odsle demov. Ke je vdova prišla nato nazaj v sobo, je opazila v svojo grozo, da je krsta prazna. Prestrašena je pobegnila in sklicala skupaj ostale ljudi po hiši. Preiskali se vse prostore, toda mrliča ni bilo nikjer. Končno so ga našli na poti v vrt ležati v beli mrtvaški obleki. Nobenega znaka življenja ni bilo v njem. Poteze na obrazu pa je imel skrčene kot v velikih bolečinah in osteklenele oči edrpte. Ni dvoma, da je Raké nanovo oživel na mrtvaškem odru ter zapustil krsto. To oživljenje pa je trajalo le nekoliko hipov, kajti prihiteli zdravnik je konstatiral z gotovostjo vse znake smrti. Nesrečna vdova je vsled tega dogodka hudo zbolela.

Žena je umorila svojega moža. Iz Velikega Varaždina poročajo o grezodejstvu, ki je napravilo v zepj skolici najmučnejši vtis. Žena fohodoškega posestnika Lovrenca Filipova je s pomočjo svojega ljubimca Sipoza umorila svojega moža in vrgla truple nesrečnika psom. Orežništvo je našlo človeške kosti, vsled česar je prišlo hudo delstvo na dan.

Dve mizi za struženje (Hobelbank)

kakor tudi več vrst mizarskega orodja, skoro popolnoma novega, se cene preda pri E. Kovačiču, Stražišče pri Kranju. Pogleda se ga lahko le še tekom deset dni.

Dobro rodbinsko kavo

Privedi že mali dodatek „pravega :Francka:“ s kavnim mlinčkom iz tovarne Zagreb. Le vsled svoje nedosežne izdatnosti in svoje neprekošene kakovosti našel je pravi Franck toll priljubljeni sprejem v slehernem gospodinjstvu.

VI. izkaz prispevkov, ki so jih spodaj navedeni v času od 29. junija do 23. julija t. l. vposlali telovadnemu društvu „Sokol“ v Škofji Loki v pokritje stroškov za prapor. Po 25 K: Sakser Fran, New York; po 5 K: Hafner Franc, Pazin; Luznar Mijo, Kranj; Wolgemut Peter, Stolac; Deisinger Herman, Ljubljana; Gorše Anton, Ljubljana; dr. Kokalj, Ljubljana; po 4 K: Rodbina Cvahte, Mala Nedelja; po 3 K Subic Ivan, Ljubljana; Primožič Leopold, Radovljica; Gruden Ivanka, Ljubljana; Dolenc Grga, Praprotno-Luša; po 1 K: Bernik Peter, Stara Loka; Svetnik Lah, Ljubljana; Slava Pirhova, Ljubljana; dr. Bretl, Ljubljana; po 76 vin.: Neimovan, Ljubljana. — Nabiralna pola po mestu in okolici: 278 kron. I. do VI. izkaz vkup 619 kron 76 vin. Skupaj za prapor: 897 kron 76 vin. — Podpisani odbor se najpriserneje zahvaljuje vsem p. n. darovateljcem in darovateljicam, osobito bratom iz Amerike. Na zdar!

Loerijska srečka dne 5. avgusta t. l.
Gradec 68 54 69 29 13



Dobro računale!

in prav izvolile so one gospodinje, ki uporabljajo kot pridatek za kavo v svojem gospodinjstvu

„pravega :Francka:“ s kavnim mlinčkom“ iz zagrebske tovarne. — Kakovost „pravega :Francka:“ se je mnoga desetletja kot najbolj ugajajoča, njegova izdatnost kot najkrepkejša izkazala.

Dolinska kislá voda grajski — 7 :: studenec (Thalheim)

Čisto naravna alkalijska. Priznana najboljša zdravilna in nemizna voda. Edina zloga za avstrijski jug

Kiši v Kranju

Št. 9 in 10 v Kockriškem predmestju
z vrtom in dvoriščem se
: prostovoljno prodasta :
Več se izve pri lastnici Ivani Cohil
v Kranju.

Alfonz Breznik v Ljubljani

Kongresni trg št. 13, nasproti deželnega dverca c. kr. zaprišeženi izvedenec in učitelj „Glasbene Matice“.

Prva, najstarejša, največja in edina domača tvrdka vseh glasbenih instrumentov, strun (tudi specialitet) in muzikalij. Najraznovrstnejša izbira in najcenejša izposojevalnica prvovrstnih klavirjev in harmonijev. — Prodaja na najmanjše obroke. — Ugodna zamena. — 10 letno jamstvo. — Popravila in uglaševanja vseh glasilil sprejema najceneje. — Vsak instrument moje zaloge je najskrbnejše preizkušen. 27 23

Naznanilo in priporočilo.

Podpisana uljudno naznanjava, da bodeva otvorila s 1. avgustom 1911

mehanično in konstrukcijsko delavnico

iz že nad 20 let obstoječe ključavničarske obrti v hiši št. 67 nasproti c. kr. cementarije (Cof), Rožna ulica v Kranju.

Prizadevala si bodeva, da slav. občinstvu postreževa z vsemi v to stroko spadajočimi deli, kakor: Instalacije in popravila električne razsvetljave do 50 Kilowattov, nadalje popravila elektro- in bencinmotorjev, strelovodov, naprave vodnjakov. Nadalje se priporočava za popravila poljedelskih strojev, koles in sivalnih strojev, kakor tudi izvrševanje štedilnih ognjišč in raznih železnih ograj. Z zagotovilom, da bodeva z vsem točno postregla, se priporočava

Franc Tavčar & Josip Štirn.

KRANJ, dne 4. julija 1911.

142 10—6

Javna zahvala.

Podpisani odbor telovadnega društva „Sokol“ v Škofji Loki si dovoljuje tem potom izreči svojo najiskrenejšo zahvalo vsem onim, ki so na kakršenkoli način pripomogli, da je toliko v materijalnem, kolikor v moralnem oziru tako ugodno uspelo naše slavje dne 9. julija t. l. povodom razvitja društvenega prapora in II. zleta Gorenjske sokolske župe.

Zlasti si društveni odbor šteje v posebno čast, izreči javno zahvalo v prvi vrsti kumici sestri Mileni dr. Zakrajškovi za krasni govor pri razvitju prapora in družici Anici Homanovi za kremenitu govor pri privezanju krasnih dragocenih travkov, ter potem tudi vsem družicam za ves trud, ki so ga imele s pripravami, po katerih se je na tako časten in sijajen način vršilo razvitje prapora. Nič manj smo dolžni zahvaliti se akademikemu slikarju br. Gvidonu Birulli in gosp. ravnatelju Ivanu Subicu za umetniško dovršeni, v narodnih ornamentih zrisani načrt našega prapora. Potem se zahvaljujemo starosti gorenjskih naših praporščakov bratu dr. Josipu Kušarju za njegov krepki govor pred razvitjem tega prapora. Zahvaljujemo se pa tudi vsem bratom Sokolom za nam v porabo dane dvoprežne kočije.

Dalje se zahvaljujemo starosti G. S. Ž. bratu Marinčku za junaški govor zbranim gostom, reprezentantom predsedstva S. S. Z., domačim in sosednjim župam, osobito pa župi Ljubljana I in idrijski župi, vsem ostalim bratskim sokolskim in drugim narodnim društvom, ki so nas počastili s svojim obiskom, kakor tudi kavalkadi, ki je jezдила na čelu impozantnega spreveda.

Da je ljudska veselica tako izborna in v popolno zadovoljstvo vseh udeležencev uspela, gre predvsem zahvala podstarosti bratu Francetu Dolencu za obširni odstopljeni veselilni prostor in druge nam razpoložljive udobnosti na njegovem posestvu „Štemarje“; zahvaljujemo se pa vsem gospem načelnicam posameznih sotorov in bratom načelnikom za sodelovanje. Istolako izrekamo zahvalo vsem sodelujočim družicam, gospem in gospicam ter obema blagajnikoma.

Končno naj izrečemo vnovič najtoplejšo zahvalo vsem onim, ki so z denarnimi prispevki omogočili napravo našega prapora. Se posebej pa se zahvaljujemo vam vrlim rojakom, ki so razstreljeni sirom domovine in izven nje, tudi iz Amerike, ter se s prav znatnimi prispevki odzvali naši prošnji. Tudi vsem nabiralateljcem teh prispevkov in udeležencem bodi izrečena zahvala! Na zdar!

V Škofji Loki, dne 23. julija 1911.

Slavko Flis, starosta.

Prva češka splošna delniška družba za zavarovanje na življenje v Pragi, generalno zastopstvo v Trstu, ima po vseh večjih krajih na Gorenjskem svoje lastne zastopnike. Ta zavod je najcenejši na evropskem kontinentu in, ker ima s svoto 2.000.000 kron popolnoma vplačane glavnice, največje izvanredne rezerve, daje vsem zavarovancem tudi največjo varnost. Edini slovenski delniški zavod te stroke.

79 12—11

Najbolj varno naložen denar v celom političnem kranjskem okraju!!

Mestna hranilnica v Kranju

obrestuje hranilne vloge po

7 26—17

Splošni rezervni zaklad (lastno premoženje) nad **278.000 kron.**

Koncem leta 1910: Stanje hranilnih vlog nad 4.650.000 kron, posejli na zemljišča 3.018.000 kron ter posejli občinam 470.000 kron.

Ta najstarejši denarni zaved v Kranju uraduje na rotovžu vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne in od 2. do 4. ure popoldne.

4 1/4 %

brez odbitka rentnega davka, katerega plačuje hranilnica iz lastnega. Narasle in nedvigljene vložne obresti pripisuje h kapitalu vsakega pol leta — to je dne 30. junija in dne 31. decembra — ne da bi bilo treba vlagateljcem se zglasati radi tega pri hranilnici.

Za varnost hranilnih vlog jamči poleg lastnega rezervnega zaklada mestna občina Kranj z vsem svojim premoženjem in z vso svojo davčno močjo. Da so hranilne vloge res varne, priča zlasti to, da vlagajo v to hranilnico tudi sodišča denar mladoletnih otrok in varovancev ter župnišča cerkveni denar.

Hranilnica posoja na zemljišča po 5% na leto in na amortizacijo v 36 letih, tako da na primer dolžnik v teku 36 let popolnoma poplača posojilo 100 kron z obrestmi vred, ako plačuje vsakega pol leta po 3 krome.

Sprejemajo se tudi vložne knjižice drugih hranilnic in posojilnic kot gotov denar, ne da bi se prekinilo obrestovanje.

Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani

Delniška glavica K 5.000.000 K.

Štritarjeva ulica št. 2

Rezervni fond K 610.000.

Podružnice v Spiljetu, Celovcu, Trstu, Sarajevu in Gorici.

49 52-82

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistih

4 1/2 %

Kupuje in prodaja srečke in vrednostne papirje vseh vrst po dnevem kurzu.

Čitajte in priporočajte!

„Več luči!“

Poljudna zbirka potrebnih, poučnih, zabavnih in aktualnih spisov za slovensko ljudstvo. Izhaja periodično, najmanj štirikrat na leto.

1. snopič: Cerkvene pristojbine ali štolnina z dodatkom Kako se določa kongrua?
2. snopič: Kako sina oprostim vojašine in druge važne določbe glede vojaške dolžnosti.
3. snopič: HALLEYJEV KOMET (REPATICA).
4. snopič: Bira, kongrua in cerkvena konkurenca.
5. snopič: Štiri črtice, namreč Nekaj iz življenja fajmoštra Božidarja Kozamernika. — Kako dolg rep je imel pes svetopisemskega Tobije. — V nebesih. — Konec sveta in sedež za „nebeško kraljestvo“.
6. snopič: KAKO JE LEP VOJAŠKI STAN . . .
7. snopič: Strašna grozodejstva v samostanu čenstohovskem. Po konfiskaciji II. izdaja.
8. snopič: Joj, joj, ta neznosna draginja!

Cena 80, ozir. 20 vin.

Dobiva se v založni tiskarni Iv. Pr. Lampret v Kranju ter v knjigarnah in trafikah.

Edini zobozdravniški in konc. zobotehniški atelje v KRANJU v isti hiši, kjer je lekarna.

205 52-49

Med. univ. dr. Edvard Globočnik ter konc. zobotehnik Franc Holz hacker.

Ordinacije vsak dan, tudi ob nedeljah. Ne zamenjajte zobozdravniškega in konces. zobotehniškega ateljeja z zobarskim ateljejem, ki je v prejšnjih časih ordiniral v Kranju samo ob nedeljah.

Umetni zobje se izgotove v enem dnevu, popravila v nekoliko urah, začasna popravila takoj. Vse vrste plombe i. t. d.

Največja snažnost!

231-44

Točna postrežba!

Udobno, higijenski urejena

brivnica

V. Rozman = KRANJ

Nahaja se nasproti

župne cerkve

v hiši št. 106

Prodaja najboljših sredstev za negovanje las, raznovrstnih lasnih izdelkov, podložkov ter krepa

Tehnična pisarna in stavbno podjetje

INGENIEUR H. UHLÍŘ

276 52-35

Ljubljana, Resljeva cesta št. 26.

Strokovna izvršitev vseh vrst načrtov in proračunov, strokovni znanstveni izvidi, prevzeta zgradb.

Pravi panama 12 kron.

Tovarniška zaloga vsakovrstnih

slamnikov

za dame in gospode, deklice in dečke od najcenejše do najfinije vrste vedno v veliki izbiri in po jako nizkih cenah pri

Ant. Adamiču v Kranju.

Glavna zaloga nasproti lekarni. Podružnica zraven župne cerkve. 159 13-3

Pravi panama 12 kron.

Pravi panama 12 kron.

Posojilnica v Radovljici

registrovana zadruga z omejenim poročtvom

s podružnico na Jesenicah

sprejema hranilne vloge od vsakega in jih obrestuje

po 4 1/2 %

brez odbitka rentnega davka. Hranilne knjižice se sprejemajo kot gotov denar, ne da bi se pretregalo obrestovanje.

Posojila

se dajejo na vknjižbe brez amortizacije po 5 1/4 % ali z 1 % amortizacijo, na menice pa po 6 % :: Eskomptirajo se tudi trgovske menice.

160 52-2

Denarni promet v letu 1910:
K 8.217.614

Rezervna zaklada iznaša:
K 111.486.14

Posojilnica sprejme tudi vsak drug načrt amortizacijskega dolga.

Uraduje se v centrali in v podružnici

vsak dan od 8.—12. ure dopoldne in od

2.—6. ure pop. izvzemši nedelje in praznike.

Poštno-hranilnični račun centrale št. 45.867.

Podružnice na Jesenicah št. 75.299.